

お茶大での交換留学体験談

台湾大学

李欣容 (リキンヨウ)

時至東京炎夏，於御茶水女子大學為期一年的交換留學生活也悄悄邁入尾聲。回憶起剛踏上東京這座大城市時內心夾雜著的不安與雀躍之情，經過一年的留學生活後，取而代之的是對茶大這所大學的親切感與濃厚珍貴的回憶。

在茶大修習的課程中，令我印象最深刻的是荻原老師關於日本企業文化的日本事情演習 3B。通過這門課程，我了解到日本的就職活動以及企業所期望求職者具有的特質與台灣有許多不同之處，非常推薦有考慮在日本就業的同學來修這門課程。除此之外，老師也詳盡說明外國人在日本企業就職時容易遇到的價值觀和文化上的差異。我認為提早認識並理解這些異文化差異，對於適應日本職場文化非常有幫助。另外，茶大的授課特色是除了每堂課的作業之外，還有許多與同學的討論和發表，不僅能認識到其他國家的同學的想法，還能練習用日文表達自己的意見。



除了修課外，和大部分的交換留學生有點不同，我在茶大期間加入了古川老師的超導體研究室，定期參加研究室每周一次的討論會。對於在台灣學校研究領域不同、超導體基礎知識不甚瞭解的我，古川老師和研究室的同學們非常親切耐心地指導我。在留學期間的下半段，我也學習到儀器的操作方式並進行了超導體特性的量測，這都是非常寶貴的知識和經驗。在選課方面，建議有參加實驗室的同學可以依照自己的情況跟擔任留學生指導的老師討論如何安排修課。

在東京的大晦日和元旦，我參加了日本的跨年活動和初詣參拜，在淺草寺抽了籤文，親身感受了日本的節慶風情，非常開心。初夏之時，在街頭和校園都能看到鮮艷美麗的紫陽花，為忙碌的生活增添了色彩。

最後，我想在這裡向我的指導教授和在留學期間關心照顧我的人們表達感激之情。首先，要感謝古川老師每個月都會抽出時間閱讀我的進展報告，並讓我有機會加入研

究室參與討論，以及細心指導我儀器的操作並給予研究上的建議。能夠學習到超導體的知識和使用儀器測量特性的方法，是我在交換留學期間最大的收穫。研究室的同學們總是很親切地教授我材料知識和儀器的使用方法，如果沒有古川老師和研究室同學的幫助我將無法克服這些困難，非常感謝大家。

接著在這邊想感謝國際處的大家幫我們處理來日本的各種簽證手續，帶我們去辦理住民登錄和健康保險證等手續，讓我們一抵達日本就可以順利展開新生活。謝謝大野さん在赴日前總是及時又詳盡的回覆我的各種問題。然後，感謝茶大為留學生提供便利安全的宿舍，讓我們可以更安心的投入學習。我最喜歡宿舍大廳的空間，想轉換心情時會到大廳寫作業或用電腦，有自習區也有沙發區和豐富的書籍可以閱讀。謝謝宿舍管理員為我們處理生活起居上的大小事，提供這麼棒的住宿環境。



最後，感謝茶大的各位老師總是親切地教導我們，回答我們的各種問題，讓我能夠更勇敢的說出日文表達自己的意見。謝謝荻原老師在留學期間密切關心我們在修課和生活上的事，為了讓我們能度過充實的留學生活提供各種幫助和資訊。

感謝茶大提供給留學生豐富多彩的學習環境，在茶大度過的一年交換留學的時光是我人生中無可取代的珍貴回憶。